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Równania różniczkowe. Zestaw 5

1. Rozwia̧zać równania różniczkowe zupe lne

(a) (2t sin y − y2 sin t)dt+ (t2 cos y + 2y cos t+ 1)dy = 0,

(b) (1 + e
t
y )dt+ e

t
y (1− t

y
)dy = 0,

(c) (t+ y
t2+y2

)dt+
(
y − t

t2+y2

)
dy = 0.

2. Rozwia̧zać problemy Cauchy’ego dla równań różniczkowych zupe lnych

(a) sin 2y dt+ cos 2y(2t+ 1)dy = 0, y(0) = π
4
,

(b) y
t
dt+ (y3 + ln t)dy = 0, y(1) = 2,

(c)
(
1− y

t2
− y

)
dt+

(
1
t
− t− 2y

)
dy = 0, y(1) = 0.

3. Co to jest czynnik ca lkuja̧cy? Sprawdzić, czy równanie (t2 + y) dt− t dy = 0 ma czynnik
ca lkuja̧cy, bȩda̧cy funkcja̧ jednej zmiennej.

4. Sprawdzić, że podana funkcja µ = µ(t, y) jest czynnikiem ca lkuja̧cym równania, a nastȩpnie
rozwia̧zać je

(a) −y2dt+ (t2 + ty)dy = 0, µ(t, y) = 1
t2y

,

(b) (−ctg(ty) + ty)dt+ t2dy = 0, µ(t, y) = sin(ty)

5. Sca lkować równania wiedza̧c, że maja̧ one czynniki ca lkuja̧ce jednej zmiennej

(a) (3t2y + 2ty + y3)dt+ (t2 + y2)dy = 0,

(b)
(
t
y

+ 1
)
dt+

(
t
y
− 1

)
dy = 0.

6. Rozwia̧zać nastȩpuja̧ce równania za pomoca̧ jednego z czynników ca lkuja̧cych postaci:
µ = µ(t+ y), µ = µ(ty), µ = µ(t2 − y2), µ = µ(t2 + y2):

(a) t2y3 + y + (t3y2 − t)y′ = 0,

(b) t
(

4 + 1
t2−y2

)
dt− y

(
4− 1

t2−y2

)
dy = 0,

(c) (t2 + y)dy + (t− ty)dt = 0,

(d)
(

2y + 1
(t+y)2

)
dt+

(
3y + t+ 1

(t+y)2

)
dy = 0.

7. Rozwia̧zać równania

(a) ty′′ + ty′ 2 + y′ = 0, t 6= 0,

(b) y′′ = y′

t
ln y′

t
+ y′

t
,

(c) yy′′ + y2y′ = y′ 2,

(d) t4y′′′ + 2t3y′′ = 1,

(e) (y′′)2 = 4(y′ − 1),

(f) y′′′ = −1
2
(y′′)3,

(g) y′′ = y2 + 1.
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